

**Ομιλία Αρχηγού ΓΕΑ στην Τελετή Άφιξης του Αεροσκάφους
Supermarine Spitfire MJ755 της ΠΑ**

Κύριε Υπουργέ Εθνικής Άμυνας
Κύριε Υφυπουργέ Εθνικής Άμυνας
Κύριε Αρχηγέ του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας
Εξοχότατη Κυρία Πρέσβυ του Ηνωμένου Βασιλείου
Κύριοι Αρχηγοί των Γενικών Επιτελείων Στρατού και Ναυτικού
Κύριοι Επίτιμοι Αρχηγοί
Κύριε Peter Λιβανέ, Πρόεδρε του Ιδρύματος ΙΚΑΡΟΣ,
Κύριε Δημήτρη Κόλια, Αντιπρόεδρε του Ιδρύματος ΙΚΑΡΟΣ,
Κύριοι Πρόεδροι και μέλη των Ενώσεων και Συλλόγων
Αγαπητοί Συνάδελφοι
Κυρίες και κύριοι,

Με ιδιαίτερη χαρά, σας καλωσορίζω στη σημερινή εκδήλωση υποδοχής του ιστορικού αεροσκάφους Spitfire με Serial Number MJ 755, το οποίο επανήλθε σε πτήσιμη κατάσταση μετά από 70 περίπου χρόνια και προς τούτο για να τιμήσουμε το Ίδρυμα «ΙΚΑΡΟΣ», της οικογένειας Λιβανού, το οποίο ανέλαβε την ανακατασκευή του και την κάλυψη της οικονομικής δαπάνης που απαιτήθηκε.

Πρόκειται για μία εξαιρετική πρωτοβουλία που πήρε σάρκα και οστά, με την υπογραφή του μνημονίου συνεργασίας της Πολεμικής Αεροπορίας με το ίδρυμα «ΙΚΑΡΟΣ» τον Οκτώβριο του 2017, ώστε το εμβληματικό αυτό αεροσκάφος να επανέλθει στους αιθέρες στις 19 Ιανουαρίου 2020 στο Ηνωμένο Βασίλειο και να το έχουμε σήμερα εδώ μαζί μας.

Το Spitfire, αποτελεί σύμβολο της Βρετανικής Αεροπορίας καθώς χρησιμοποιήθηκε από τη RAF και τις συμμαχικές αεροπορίες, στον 2^ο Παγκόσμιο Πόλεμο και υπήρξε ένα, από τα πιο διάσημα καταδιωκτικά αεροσκάφη όλων των εποχών.

Αποτελεί όμως ένα, από τα αεροσκάφη με ιδιαίτερη ιστορική αξία και για την Πολεμική μας Αεροπορία. Τα πρώτα Ελληνικά Spitfire παρελήφθησαν στα τέλη του 1943 στη Μέση Ανατολή, εξοπλίζοντας αρχικά την 335 και την 336 Μοίρα.

Τον Οκτώβριο του 1944 και ύστερα από εκτεταμένη δράση στη Βόρεια Αφρική και στη Γιουγκοσλαβία, τα Spitfire επέστρεψαν στην Ελλάδα, αντικαταστάθηκαν από νεότερες εκδόσεις και από το 1947, χρησιμοποιήθηκαν για εκπαίδευση στη Σχολή Αεροπορίας, εδώ στην Δεκέλεια, έως και την απόσυρσή τους το 1953.

Είναι επίσης ευτυχής συγκυρία ότι, η υποδοχή, του Spitfire συνδέεται χρονικά με τον λαμπρό εορτασμό των 200 χρόνων από την έναρξη της Επανάστασης του 1821, που οδήγησε στην απελευθέρωση της χώρας μας και τη δημιουργία του Ελληνικού κράτους.

Η πτήση λοιπόν του ιστορικού αυτού αεροσκάφους, στους ελληνικούς ουρανούς, μας γεμίζει υπερηφάνεια και μας υπενθυμίζει τα επιτεύγματα των Ελλήνων Αεροπόρων, σε όλο το εύρος της αεροπορικής μας ιστορίας.

Στο σημείο αυτό, θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες και τη βαθιά εκτίμηση όλων των στελεχών της Πολεμικής μας Αεροπορίας, προς το ίδρυμα «ΙΚΑΡΟΣ» και ιδιαίτερα προς τον κύριο Peter Λιβανό.

Με την προσφορά του ανέδειξε την ιστορική αυτή κληρονομιά, δίνοντας την ευκαιρία στους Έλληνες πολίτες να θαυμάσουν ένα αεροσκάφος θρύλο, που έγραψε χρυσές σελίδες, στη νεότερη ιστορία της πατρίδας μας, να πετά και πάλι στον Ελληνικό ουρανό.

Θα ήθελα επίσης να επισημάνω ότι, με μέριμνα του Ιδρύματος, τέσσερα (4) στελέχη της Πολεμικής Αεροπορίας, που ήδη έχουν επιλεγεί, δύο Ιπτάμενοι και δύο Μηχανικοί, θα μεταβούν σε λίγες ημέρες στο Ηνωμένο Βασίλειο, προκειμένου να εκπαιδευτούν στο χειρισμό και τη συντήρηση του αεροσκάφους.

Παράλληλα, η προσφορά του Ιδρύματος «ΙΚΑΡΟΣ» και η συνεργασία με την Πολεμική Αεροπορία επεκτείνεται, καθώς σειρά παίρνει, ένα άλλο εμβληματικό αεροσκάφος της δεκαετίας 1940-1950, το περίφημο εκπαιδευτικό αεροσκάφος T-6 Harvard.

Ένα από τα εναπομείναντα αεροσκάφη αυτού του τύπου, το οποίο εκτίθεται στο Μουσείο της Πολεμικής Αεροπορίας, εδώ στην Αεροπορική Βάση Δεκέλειας, θα μεταφερθεί στην Αγγλία προκειμένου να επανέλθει και αυτό σε πτήσιμη κατάσταση.

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να απευθύνω τα θερμά μου συγχαρητήρια σε όλους, όσοι εργάστηκαν διαχρονικά για την εκπλήρωση του σκοπού αυτού, οι οποίοι με βαθιά γνώση και σεβασμό στην ιστορία, συνέβαλαν ώστε το ιστορικό αυτό αεροσκάφος να επανέλθει σε πτητική λειτουργία.

Απομένει σε εμάς να συνεχίσουμε με υπευθυνότητα και επαγγελματισμό τη διατήρηση και προβολή της ιστορικής αυτής κληρονομιάς, του θρύλου των αιθέρων, το αεροσκάφος Spitfire.

Εύχομαι καλές πτήσεις, καλές επιδείξεις και ασφαλείς προσγειώσεις.

Σας ευχαριστώ όλους που μας τιμήσατε με την παρουσία σας.